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Вступ. У новітній історичній науці 
історія Другої світової війни є предметом 
особливого зацікавлення і прискіпливого 
вивчення. Війна між Німеччиною і Радян-
ським Союзом залишила глибокий слід в 
історичній долі України та в історії її на-
роду. Військове мистецтво в операціях за-
значеного періоду, що відбувалися на те-
риторії України, залишаються найменш 
дослідженими у вітчизняній історіографії. 
Одним із важливих завдань вітчизняної во-
єнно-історичної науки є ґрунтовне вивчен-
ня наукових розвідок учених і джерельної 
бази з висвітлення бойових дій, що відбу-
валися на теренах України.

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Питання бойових дій Східноєвро-
пейського театру Другої світової війни на 
території Миколаївської області навесні 
1944 року досліджували історики і крає- 
знавці. Також цією проблемою займались 
учасники тих подій – радянські полководці, 
маршали, генерали, офіцери і навіть солда-
ти, зокрема й рядові.

Про вигнання нацистських окупан-
тів із північно-західних районів Микола-
ївщини написано чимало історичних до-
сліджень, але воєнні дії радянських військ 
2-го Українського фронту згадувалися пе-
реважно в загальному плані. Наразі немає 
жодних спеціальних досліджень щодо виз-
волення радянськими військами 2-го Укра-
їнського фронту кількох північно-західних 
районів області.

Серед краєзнавців цією проблемою 
займалися П. М. Виборний, В. О. Касья-
новський, В. Ф. Котко й П. Д. Мущинський, 
В. П. Шкварець, О. О. Захарченко тощо 
(Виборний П. М., 1968; Виборний П. М., 
Кучерявий Р. В., 1977; Касьяновский В. А., 
2004; Котко В. Ф., Мущинский П. Д., 1995; 
Шкварець В. П., 1999, 2004; Захарчен-
ко О. О., 2001, 2008). У дослідженні про 
історію міст і сіл Української РСР подано 
фрагментарні, несистематизовані матеріа-
ли із розглядуваної проблеми (Історія міст 
і сіл УРСР : Миколаївська область, 1971; 
История городов и сел Украинской ССР: 
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Николаевская область, 1981). Цілком зро-
зуміло, що такі застарілі історичні дослі-
дження вже не можуть дати узагальнюваль-
ного, цілісного та повного, комплексного 
уявлення вигнання нацистських окупантів 
у березні 1944 року радянськими війська-
ми з території Миколаївської області. Ви-
давалися також статті, військово-історичні 
нариси (Амиров К. В., 1987; Данилов Ф., 
1969; Захаров М., 1962; Самчук И. А., 1971; 
Самчук И. А., Скачко П. Г., 1975) та спогади 
учасників тих подій (Бакланов Г. В., 1985; 
Виноградов Т. З., 1977; Жадов А. С., 1978; 
Конев И. С., 1989; Науменко Ю. А., 1989; 
Райгородецкий Е. Я., 1969). Ця проблема 
також висвітлена в сучасних дослідженнях 
українських істориків (Кривизюк Л. П., 
2014; Сергуненков С. В., 2005).

Цим зумовлені висока актуальність, 
теоретична й практична значущість дослі-
дження обраної проблеми, виконання кон-
кретних завдань.

Метою публікації є аналіз, узагаль-
нення та критичне переосмислення істо-
ріографічних і джерельних матеріалів із 
проблеми бойових дій Східноєвропейсько-
го театру Другої світової війни на території 
Миколаївської області навесні 1944 року і 
з’ясування нових історичних фактів, про-
блем і наслідків із цієї проблеми.

Для реалізації мети ставимо такі 
завдання: проаналізувати джерельну базу 
та літературу з досліджуваної проблеми; 
визначити нові факти з історії бойових дій 
Східноєвропейського театру Другої світо-
вої війни на території Миколаївської облас-
ті навесні 1944 року на основі нових істо-
ричних розвідок.

Виклад основного матеріалу. Уман-
сько-Ботошанська наступальна операція 
є складовою частиною Дніпровсько-Кар-
патської стратегічної наступальної опера-
ції і проводилася з 5 березня до 17 квітня 
1944 року. Задумом операції передбачало-
ся розгромити 8-му німецьку армію (гене-
рал О. Велер), роздробити війська групи 
армій «Південь» (генерал-фельдмаршал 
Е. фон Манштейн) і відрізати шляхи від-
ходу 1-ї танкової армії (генерал-полковник 
Г. Хубе) у південному напрямку.

До складу 2-го Українського фронту 
(командувач – Маршал Радянського Союзу 
І. С. Конєв) входили: 4-та гвардійська (ге-
нерал-лейтенант І. В. Галанін), 5-та гвар-
дійська (генерал-лейтенант О. С. Жадов), 
7-ма гвардійська (генерал-полковник 
М. С. Шумілов), 27-ма (генерал-лейтенант 
С. Г. Трофименко), 40-ва (генерал-лейте-
нант П. Ф. Жмаченко), 52-га (генерал-лей-
тенант К. А. Коротєєв), 53-тя (генерал-пол-
ковник І. М. Манагаров), 2-га гвардійська 
танкова (генерал-лейтенант С. І. Богданов), 
5-та гвардійська танкова (генерал-лейте-
нант П. О. Ротмістров), 6-та танкова (гене-
рал-лейтенант А. Г. Кравченко) і 5-та пові-
тряна (генерал-полковник С. К. Горюнов) 
армії, 5-й гвардійський кавалерійський, 
7-й та 8-й механізовані корпуси. Усього 
до складу фронту входило 56 стрілецьких, 
3 кавалерійські дивізії, 6 танкових і 3 ме-
ханізованих корпуси, 2 танкові бригади, 
4 танкові та 4 самохідно-артилерійські 
полки, які нараховували – 630 000 осіб, 
8 800 гармат і мінометів, 670 танків та са-
мохідно-артилерійських установки, 551 лі-
так (Кривизюк Л. П., 2014, с. 121–122).

До складу військ противника, що 
оборонялися, входили 8-ма, частина сил 
6-ї німецьких армій і 1-ша піхотна дивізія – 
усього 9 піхотних, 4 танкових, 2 моторизо-
вані дивізії, корпусна група «А», 3 танкові 
батальйони та 6 бригад штурмових гармат, 
які нараховували 400 000 осіб, 3 540 гармат 
і мінометів, до 250 танків та штурмових 
гармат, 500 літаків.

Отже, на початок операції радянські 
війська переважали противника в людях і 
танках у 1,5 рази, в артилерії – у 2,5 рази. 
Сили авіації були приблизно рівними.

Задумом операції 2-го Українського 
фронту передбачалося, що ударне угрупо-
вання фронту в складі 27-ї, 52-ї і 4-ї гвар-
дійської армій; 2-ї та 5-ї гвардійських і 
6-ї танкових армій отримало завдання 
прорвати оборону противника на 25-кі-
лометровій ділянці фронту – Чемериське, 
Ольховець, розгромити угруповання про-
тивника в районі Умані, оволодіти рубе-
жем річки Південний Буг та в подальшому 
розвивати удар до річки Дністер. Головний 
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удар передбачалося завдати з рубежу Вино-
град, Звенигородка, Шпола в напрямку на 
Умань силами 27-ї, 52-ї, 4-ї гвардійських 
армій; 2-ї і 5-ї гвардійських та 6-ї танкових 
армій. 7-ма і 5-та гвардійські армії завдава-
ли допоміжний удар із району Кіровограда 
в напрямку Новоукраїнки (Кривизюк Л. П., 
2014, с. 122).

Підготовка цієї операції проводилася 
пів місяця (з 19 лютого до 4 березня) і була 
пов’язана з великими труднощами, спричи-
неними несприятливими погодними умо-
вами: рання весна зробила непридатними 
дороги, польові аеродроми, що ускладню-
вало проведення маневру військами. Але 
й у надзвичайно складних умовах воїни 
фронту, натхненні великою метою швид-
ше вийти до державного кордону СРСР і 
завершити цим звільнення рідної землі від 
німецьких загарбників, успішно подолали 
всі труднощі підготовчого періоду операції.

На початку березня було завершено 
складні та значні за масштабом перегрупу-
вання військ, зокрема 23 стрілецькі диві-
зії, 2 танкові армії, 2 артилерійські дивізії 
і велика кількість інших частин. Одночас-
но з’єднання і частини, що зазнали втрат 
у ході попередніх наступальних боїв, були 
поповнені особовим складом та бойовою 
технікою, а також боєприпасами, пальним і 
продовольством. Необхідно зазначити, що 
багатьом з’єднанням через поганий стан 
доріг не вдалося довести запаси матеріаль-
них засобів до встановлених планом опера-
ції розмірів.

У результаті здійснених перегрупу-
вань і доукомплектування частин людьми 
та бойовою технікою командуванню фрон-
ту вдалося на напрямку головного удару зо-
середити потужне угрупування військ, яке 
перевершувало супротивника у 3,5 рази в 
живій силі та в 6,3 рази за артилерією (за-
гальна перевага у смузі всього фронту в 1,8 
рази за живою силою та в 2,2 рази за ар-
тилерією). За співвідношенням у танках та 
авіації сили сторін були майже рівними.

Саме дві армії (5-та і 7-ма гвардійські) 
та два корпуси (5-й гвардійський кавалерій-
ський і 7-й механізований) брали участь у 
бойових діях Східноєвропейського театру 

Другої світової війни на території північ-
но-західних районів Миколаївської області 
навесні 1944 року (Книга памяти Украины. 
Николаевская область, том 8, 2001, с. 446–
448, 455–459, 482; Погорєлов А. А., 2004, 
с. 317–319). Їм треба було розгромити про-
тивника, який протистояв, і вийти на Пів-
денний Буг у районі Первомайська, щоб 
надійно прикрити з півдня наступ головних 
сил фронту. До речі, перед цими радянськи-
ми частинами займали оборону 8 ворожих 
дивізій, із них – одна моторизована і дві 
танкові (Данилов Ф., 1969, с. 118).

На початок операції 5-та гвардійська 
армія, прикриваючись 48-м і 33-м гвардій-
ськими стрілецькими корпусами (шість 
дивізій) на ділянці Юзефівка, Грузьке, 
32-м гвардійським стрілецьким корпусом 
(три дивізії), зайняла вихідне положення 
для прориву оборони супротивника на ді-
лянці Грузьке, Карлівка. 7-ма гвардійська 
армія двома корпусами (27-й і 25-й гвар-
дійські стрілецькі у складі чотирьох диві-
зій та однієї дивізії в резерві армії) зайняла 
ділянку Карлівка, Морівка, де мав здійсню-
ватися прорив ворожої оборони. 24-й гвар-
дійський стрілецький корпус (три дивізії) 
прикривав лівий фланг армії на ділянці 
Морівка, Новгородка (Грылев А. Н., 1970, 
с. 162). Як бачимо, радянські піхотні части-
ни навіть не були укомплектовані танкови-
ми й механізованими частинами, як це було 
зроблено у військах ударного угруповання. 
Лише пізніше кавалерійські та механізова-
ні частини були залучені на цей допоміж-
ний напрямок.

Уже 8 березня 1944 року розпочав-
ся наступ військ лівого крила фронту в 
загальному напрямку на Новоукраїнку. 
Війська 5-ї і 7-ї гвардійських армій пере-
йшли в наступ о 7 годині 50 хвилин після 
майже годинної артилерійської підготовки. 
Того ж дня вони прорвали оборону супро-
тивника на ділянці 12 кілометрів і просу-
нулись углиб до 7 кілометрів (Конев И. С., 
1989, с. 155). Таке незначне просування 
пояснювалося малою щільністю артилерії 
армій і браком у них танків безпосередньої 
підтримки піхоти.

Пройшовши за 10 днів аж 140 кіло-
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метрів боїв, війська 5-ї та 7-ї гвардійських 
армій 17 березня продовжували здійснюва-
ти поставлену мету. Цього ж дня визволено 
місто Новоукраїнка на Кіровоградщині та 
в результаті рішучого наступу до переправ 
на річці Південний Буг вийшли з’єднання 
5-го гвардійського кавалерійського корпусу 
генерал-лейтенанта О. Г. Селіванова. Він 
дуже вдало діяв у смузі військ 5-ї гвардій-
ської армії (Конев И. С., 1989, с. 169), адже 
завдяки радянським кавалеристам удалося 
розгромити ворожі війська в районі Перво-
майська і допомогти 5-й гвардійській армії 
визволити це місто.

Ще в середині березня кавалерійсько-
му корпусу, який тоді ще був у резерві ко-
мандувача фронту, було дано нове завдання. 
Корпус на світанку 14 березня повинен був 
завдати удар через лівий фланг 4-ї гвардій-
ської армії в загальному напрямку на місто 
Голованівськ, місто Первомайськ, розгро-
мити частини супротивника, що відходять, 
і його тили та відрізати ворогові шляхи від-
ходу й переправи через Південний Буг на 
ділянці Первомайськ, Костянтинівка (нині 
місто Южноукраїнськ). До цього району 
кавалеристам належало вийти не пізніше 
16 березня (Конев И. С., 1989, с. 161).Отже, 
у кавалеристів створювалися сприятливі 
обставини для флангового удару по угру-
пованню супротивника, яке почало відхід 
перед фронтом 5-ї і 7-ї гвардійських армій.

Противник оборонявся запекло, осо-
бливо в районі Первомайська. З ходу пере-
правитися на протилежний берег кіннот-
никам не вдалося. Батареї кавалерійського 
полку зайняли вогневі позиції на відкрито-
му схилі. Не встигли «закопатися в землю», 
як потрапили під перехресний вогонь воро-
жої артилерії. Багато ворожих гармат били 
прямим наведенням. Здавалося, стріляв 
увесь берег – так щільно він був «утика-
ний» ворожими гарматами та мінометами.

Наші дії сковувала й німецька авіа-
ція. Коні служили чудовою мішенню, а 
непролазна багнюка заважала швидко їх 
розосередити. Групи німецьких літаків – 
«юнкерсів», розгорнувшись над вогневими 
позиціями, переходили в піке.

Крім того, батареї полку були роз-

ташовані надто близько до річки та через 
невиправдані втрати й обмежений час із 
настанням темряви вогневі взводи міномет-
них батарей стали переміщатися на один-
два кілометри в тил (Райгородецкий Е. Я., 
1969, с. 64–65). І тому 17 березня 1944 року 
223-му кавалерійському полку було постав-
лено бойове завдання: захопити переправу 
і забезпечити вихід інших частин дивізії на 
правий берег річки Південний Буг, а бата-
реям слід було їх підтримати. Супротивник, 
відходячи за річку, підірвав міст, зміцнився 
та організував оборону на правому березі, 
тримаючи переправу під інтенсивним руш-
нично-кулеметним вогнем.

Провести розвідку протилежного 
берега і перекинути канат через річку до-
бровільно зголосився хоробрий розвідник 
молодший сержант І. Н. Коротков. Під гра-
дом куль, із уламків зруйнованого мосту 
збудувавши пліт, він навантажив на нього 
канат, поплив до ворожого берега. Пліт че-
рез якийсь час затонув, і Короткову довело-
ся повернутися назад. Не відступивши від 
свого наміру, знайшовши біля берега кину-
тий надувний човен, уже разом зі сміливця-
ми-саперами старшим сержантом І. Д. Єсі-
ним і сержантом Г. П. Хохловим удруге 
під безперервним рушнично-кулеметним 
вогнем Коротков попрямував до ворожого 
берега.

Кулі лягали зовсім близько, оббриз-
куючи водою. Не допливши до ворожого 
берега, і цей човен, продірявлений німець-
кими кулями, також затонув. Захопивши 
кінець каната в крижаній воді, Коротков 
уплав добрався до берега і протягом трьох 
годин разом зі своїми товаришами утриму-
вав підхід до переправи (Пятый донской, 
1979, с. 75–77). До речі, саме за ці бої во-
сени 1944 року молодшому лейтенанту 
І. Н. Короткову було присвоєно високе 
звання Героя Радянського Союзу (Книга 
памяти Украины. Николаевская область, 
том 8, 2001, с. 490).

Незважаючи на весняне бездоріжжя, 
плацдарм на західному березі Південного 
Бугу розширювався щогодини. Слідом за 
223-м кавалерійським полком річку форсу-
вав 214-й. Через деякий час генерал-майор 
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К. Р. Білошниченко наказав рухатися до пе-
реправи артилерії та мінометам.

Бої за плацдарм прискорили визво-
лення міста Первомайськ. Долю міста, яке 
атакували частини 5-ї гвардійської армії, 
було вирішено наперед. Гарнізон супро-
тивника не витримав натиску радянських 
військ (Райгородецкий Е. Я., 1969, с. 68–
69).

Саме завдяки кавалеристам ге-
нерал-лейтенанта О. Г. Селіванова ра-
дянським військам генерал-лейтенанта 
О. С. Жадова вдалося підійти до міста Пер-
вомайськ та Південного Бугу та розгроми-
ти ворога й визволити це місто.

Водночас, коли радянські кавале-
ристи воювали в районі міста Первомайськ 
та Південного Бугу, війська 5-ї і 7-ї гвар-
дійських армій також успішно просували-
ся вперед до нової водної перешкоди. Так, 
20 березня війська 5-ї гвардійської армії 
вийшли на Південний Буг і почали вести 
бої за Первомайськ. А наступного дня, 
21 березня, на цю річку вийшли війська 
7-ї гвардійської армії та зав’язали бої за пе-
реправи (Конев И. С., 1989, с. 173–174).

В умовах весняного бездоріжжя диві-
зії 5-ї гвардійської армії змінювали тактику 
ведення бою. У полках почали створюва-
ти рухливі групи, посилені танками, куле-
метами та мінометами. Щоб забезпечити 
підтримку піхоти в умовах бездоріжжя, 
гарматні батареї дивізійної артилерії пе-
рейшли на кінну тягу і тепер невідступно 
прямували за батальйонами. Рухливі заго-
ни діяли сміливо, рішуче, вони вклинюва-
лись у бойові порядки ворога, перехоплю-
вали шляхи відходу та сіяли паніку.

На шляху відходу ворожих військ 
була річка Південний Буг. Німецьке коман-
дування сподівалося, що йому вдасться за-
кріпитися тут і зупинити частини 5-ї гвар-
дійської армії. Воно поспішало скоріше 
відвести свої пошарпані дивізії за річку, 
там привести їх у порядок та організувати 
оборону.

Уздовж правого берега Південного 
Бугу противник створив систему оборон-
них споруд і загороджень, яка в поєднанні 
з природними перешкодами, створеними 

річкою, що розлилася, створювала рубіж, 
який важко було подолати. Крім того, ні-
мецьке командування покладало великі 
надії на так званий Первомайський укрі-
плений район. Розташоване у вигині Пів-
денного Бугу, поблизу впадіння до нього 
річки Синюхи, саме місто Первомайськ 
було захищене зі сходу двома водними ру-
бежами. Нацисти розраховували будь-що 
втримати цей важливий вузол доріг.

Уже наприкінці дня 20 березня кор-
пуси цієї армії вийшли на підступи до мі-
ста в районі села Синюхин Брід, станції 
Підгородна, Бандурка, де зустріли органі-
зований опір супротивника. Саме тут про-
ходила оборона ворога, що прикривала 
Первомайськ. На цьому рубежі гітлерівці 
спробували затримати частини армії, щоби 
встигнути переправити свої війська на пра-
вий берег Південного Бугу.

На підступах до Первомайська розго-
рівся запеклий бій. 34-й гвардійський стрі-
лецький полк 13-ї гвардійської стрілецької 
дивізії наступав на важливу висоту в районі 
станції Підгородна. Гітлерівці добре про-
глядали навколишню місцевість, вели по 
гвардійцях шквальний вогонь із кулеметів 
і мінометів. До німецьких окопів лишалося 
400–500 метрів, але підійти до них упритул 
було майже неможливо. Навколо гвардій-
ців рвалися снаряди й міни, свистіли кулі. 
Батальйон гвардії старшого лейтенанта 
А. І. Ширикова зазнав тяжких втрат. Роти 
залягли і почали окопуватися. Після наказу 
гвардії сержанта Тимофія Молчанова бійці 
поповзли вперед.

Просуватися було дуже важко: за-
важала багнюка, по дорозі вибухали міни 
і снаряди, але гвардійці продовжували 
повзти до ворожих окопів, що були на само-
му гребені висоти, до якої лишилося 20 ме-
трів. Сержант Молчанов наказав рядовому 
солдату Андрієві Саєнку відкрити вогонь із 
кулемета і відволікти увагу на себе. Молча-
нов із рештою товаришів поповз до воро-
жих окопів і кинув кілька гранат. Коли вони 
вибухнули, гвардійці кинулись уперед. Від-
діл Молчанова підтримали інші підрозділи 
батальйонів. Вони піднялися в атаку та за-
хопили висоту.
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Наступного дня 5-та гвардійська ар-
мія продовжувала наступати на Перво-
майськ. Ворожі війська чинили сильний 
опір. 3-й батальйон 39-го гвардійського 
стрілецького полку 13-ї гвардійської стрі-
лецької дивізії під командуванням гвар-
дії капітана М. О. Сазонова атакував село 
Ольвіополь. Сазонов зауважив, що німці 
переправляють свої частини на правий бе-
рег Синюхи мостом. Розвідники донесли 
йому, що міст замінований та охороняєть-
ся бронетранспортером. Сазонов направив 
туди бронебійників. Вони знищили броне-
транспортер і захопили міст. Батальйон ка-
пітана Сазонова одним із перших увірвався 
на вулиці міста Первомайська.

22 березня разом із 13-ю гвардій-
ською стрілецькою дивізією місто Перво-
майськ штурмували 95-та і 97-ма гвардій-
ські стрілецькі дивізії 32-го гвардійського 
стрілецького корпусу. 9-та гвардійська по-
вітряно-десантна дивізія, що входила до 
складу 33-го гвардійського стрілецького 
корпусу, здійснивши обхідний маневр, зав-
дала флангового удару по Первомайську, 
чим сприяла загальному успіху. Ліворуч бій 
за місто вели частини 25-го гвардійського 
стрілецького корпусу 7-ї гвардійської армії 
(От Волги до Эльбы и Праги, 1970, с. 167–
169; Самчук  И. А. 1971, с. 231–234).

В іншій смузі фронту також відбу-
валися свої зміни. Так, після розгрому но-
воукраїнського угруповання противника 
командарм генерал-полковник М. С. Шумі-
лов перегрупував війська 7-ї гвардійської 
армії. 36-ту гвардійську стрілецьку дивізію 
він передав 25-му гвардійському стрілець-
кому корпусу генерал-майора Г. Б. Сафіул-
ліна, і вона опинилася на правому фланзі 
7-ї гвардійської армії.

Взаємодіючи з лівофланговим з’єд-
нанням 5-ї гвардійської армії – 13-ю гвар-
дійською стрілецькою дивізією, воїни 
36-ї гвардійської стрілецької дивізії насту-
пали на місто Первомайськ. Рухалися безу-
пинно вдень і вночі розмоклими весняними 
дорогами, в’язким чорноземом, потопаючи 
в багнюці. У полках створювалися рухливі 
групи. Посилені кулеметами, мінометами 
та гарматами, вони невідступно йшли за 

супротивником, не дозволяючи йому закрі-
питися на проміжних рубежах. Гітлерівці 
відчайдушно відбивались і переходили в 
контратаки. Відбиватися часом було непро-
сто: відчувався гострий брак боєприпасів, 
особливо було мало снарядів і мін. Через 
непролазну багнюку автомашини зупини-
лись і відстали тили. Весь тягар ліг на гу-
жовий транспорт.

У тих важких умовах бездоріжжя 
невтомно працювали їздові. Виявляючи 
витримку, витривалість, кмітливість, чер-
воноармійці М. Г. Булатов, В. Н. Глушков, 
Д. С. Окишев та їхні товариші робили все 
можливе і навіть неможливе, щоб своєчас-
но доставити на передову зброю, боєприпа-
си, продовольство, евакуювати поранених. 

У тому, що коні виявилися здатни-
ми винести величезне навантаження, була 
значна заслуга працівників ветеринар-
ної служби дивізії, очолюваної майором 
Є. І. Ігішевим. У 106-му гвардійському 
стрілецькому полку надзвичайно сумлін-
но працював капітан ветеринарної служби 
Л. В. Лебєдєв. Випускник Військово-ве-
теринарної академії, він добре знав свою 
справу, своєчасно проводив профілактичні 
заходи. Він одним із перших серед колег у 
дивізії удостоївся ордена Вітчизняної вій-
ни II ступеня.

Гвардійці поспішали до Південного 
Бугу. Там, на правому березі річки, за да-
ними розвідки, противник створив сильні 
укріплення і, спираючись на них, мав намір 
зупинити наступ радянських військ.

Переслідування тривало й уночі. На 
світанку 21 березня полки підійшли до села 
Софіївка і після короткого, але жорстокого 
бою вибили гітлерівців із цього села. Тим 
часом передовий загін 108-го гвардійсько-
го стрілецького полку, очолюваний поміч-
ником начальника штабу розвідки старшим 
лейтенантом Д. Т. Золотовим, обминаючи 
населені пункти, просувався до Південно-
го Бугу і вранці 22 березня вийшов до села 
Мигії. Почалася підготовка до форсуван-
ня Південного Бугу (Амиров К. В., 1987, 
с. 121–122).

Стрілецьким частинам допомогли 
в боях з німцями механізовані з’єднання. 
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Так, 20 березня в районі Вільшанки 7-й ме-
ханізований корпус під командуванням ге-
нерал-майора танкових військ Ф. Г. Каткова 
форсував річку Синюху – притоку Півден-
ного Бугу. Хоч річка Синюха і належить до 
малих річок, але в період весняного бездо-
ріжжя вона стала серйозною перешкодою 
для танків та артилерії. Усі мости через неї 
супротивник зруйнував. Під час наведення 
переправи виняткову мужність і винахід-
ливість виявили воїни 136-го окремого са-
перного батальйону капітана І. П. Єрміло-
ва. Під вогнем противника, у крижаній воді 
вони з підручного матеріалу за короткий 
час навели міст.

До кінця цього дня корпус вийшов 
до міста Первомайськ і зайняв вихідний 
район для наступу. Використавши річку 
Південний Буг, гітлерівці підготували на 
підступах до міста оборонний рубіж, щоб 
затримати просування радянських військ. 
Допомагали піхотинцям і механізовані ра-
дянські війська, які також здійснювали ма-
неврування, незважаючи на весняне бездо-
ріжжя. Уранці 21 березня після потужного 
артилерійського нальоту радянські війська 
відновили наступ. 7-й механізований кор-
пус, обійшовши місто з півночі, вранці 
22 березня увірвався на його західну око-
лицю та, взаємодіючи зі стрілецькими з’єд-
наннями армії, штурмом оволодів містом 
Первомайськ. Надвечір це місто було пов-
ністю очищене від ворога. Чималу роль тут 
відіграла ініціатива уродженця Первомай-
ська старшого лейтенанта М. С. Лебедя. З 
групою бійців у ніч на 22 березня він про-
ник у розташування ворога, здійняв велику 
паніку серед гітлерівців, чим полегшив дії 
частин, що наступали (Погребной С. А., 
1989, с. 30–31).

Унаслідок рішучого штурму радян-
ські війська притиснули ворога до Півден-
ного Бугу та розгромили його. 22 березня 
місто Первомайськ було очищено від су-
противника (Грылев А. Н., 1970, с. 173). 
Крім того, за день бою тут було захоплено 
в полон понад 1000 ворожих солдатів і офі-
церів 198-ї, 320-ї, 376-ї піхотних дивізій, 
4-ї гірськострілецької та 2-ї авіадесантної 
дивізій, 10-ї моторизованої дивізії, 23-ї і 

24-ї німецьких танкових дивізій, а також 
солдатів різних зведених частин румун-
ської армії (Конев И. С., 1989, с. 177). Унас-
лідок цих відчутних ударів розбиті частини 
ворожих дивізій і корпусів були деморалі-
зовані та продовжували відступати.

Окремим із цих військових форму-
вань, зокрема 8-й гвардійській повітряно-
десантній і 29-й зенітно-артилерійській 
дивізіям наказом Верховного Головноко-
мандувача було присвоєно назву «Перво-
майських». Військовим частинам і воїнам, 
які брали участь у визволенні Первомай-
ська, наказом Верховного Головнокоман-
дування від 22 березня 1944 року оголо-
шено подяку, а в Москві на їхню честь 
дано салют 12 артилерійськими залпами зі 
124 гармат (Освобождение городов, 1985, 
с. 185; Николаевская область в годы Ве-
ликой Отечественной войны 1941–1945 гг. 
Документы и материалы свидетельствуют, 
2014, с. 231). Як бачимо, всі роди радян-
ських військ зробили значний унесок у виз-
волення міста Первомайськ.

До речі, цього ж дня 5-й гвардій-
ський кавалерійський корпус виводився 
до резерву, як і інші радянські підрозділи 
(Конев И. С., 1989, с. 174). А через деякий 
час цей корпус від міста Первомайськ при-
скореним маршем рушив до річки Дністер. 
Він мав завдання розвинути удар військ 
правого крила 4-ї гвардійської армії, вирва-
тися вперед у напрямку населених пунктів 
Распопени, Скорцени й стрімко продовжу-
вати наступ на південь у напрямку міста 
Оргієв. Крім того, дорогою зупинялися 
лише на дві-три години, щоб поїсти і наго-
дувати коней. Потім знову рушали вперед 
по сльотній і викрученій вибоїнами дорозі 
(Райгородецкий Е. Я., 1969, с. 69).

Після визволення міста Первомайськ 
всі дивізії 5-ї гвардійської армії повсюдно 
вийшли на річку Південний Буг. Стояла 
похмура погода, ішов сніг із дощем, дув 
сильний пронизливий вітер. І до того пога-
ні дороги остаточно зіпсувалися, але ніщо 
не могло зупинити гвардійців, які у важких 
умовах негоди гнали ворога з рідної землі.

На підручних засобах під прикриттям 
мінометного та артилерійського вогню че-
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рез Південний Буг у негоду переправили-
ся підрозділи 292-го і 289-го гвардійських 
стрілецьких полків 97-ї гвардійської стрі-
лецької дивізії. Досягши правого берега, 
автоматники гвардії старшого лейтенанта 
К. Д. Корячка захопили плацдарм у районі 
села Покушине та забезпечили переправу 
інших підрозділів полку. Німці контратаку-
вали, але безуспішно.

Одночасно з 97-ю гвардійською стрі-
лецькою дивізією Південний Буг форсу-
вали 95-та і 14-та гвардійські стрілецькі, 
9-та гвардійська повітрянодесантна та інші 
дивізії армії. Завершивши бої у місті Пер-
вомайськ, 13-та гвардійська стрілецька ди-
візія з ходу форсувала річку, її 34-й гвардій-
ський стрілецький полк захопив плацдарм 
на правому березі. 8-й окремий гвардій-
ський саперний батальйон гвардії майора 
В. О. Прокоф’єва під вогнем противника 
навів переправу через Південний Буг, яким 
переправилися головні сили дивізії.

До речі, саме за це форсування ріки 
Південний Буг восени 1944 року рядовому 
А. А. Антонову та сержанту О. Ю. Жеже-
рі було присвоєно високе звання Героя Ра-
дянського Союзу (Книга памяти Украины. 
Николаевская область, том 8, 2001, с. 488, 
489).

Наприкінці дня 24 березня частини 
32-го та 33-го гвардійських стрілецьких і 
7-го механізованого корпусів зосередилися 
на плацдармі й після артилерійської підго-
товки 26 березня завдали нового удару по 
противнику. Кидаючи озброєння і техніку, 
нацисти почали відступати до Дністра. По-
чалося невідступне переслідування про-
тивника, який відходив. Між Південним 
Бугом і Дністром нацисти не змогли закрі-
питися та організувати стійкий опір. Гвар-
дійці били їх, гнали із рідної землі. І лише 
на рубежі Дністра, у районі населених 
пунктів Григоріополь, Бутор, Ташлик, про-
тивнику вдалося закріпитися й затримати 
просування армії. Із 8 березня до 12 квіт-
ня 5-та гвардійська армія з боями, під час 
сильного бездоріжжя та негоди, пройшла 
понад 300 кілометрів, звільнивши міста 
Новоукраїнка, Первомайськ, Григоріополь 
і сотні інших населених пунктів (От Волги 

до Эльбы и Праги, 1970, с. 169–170; Клю-
єнко Д. М., 1984, с. 129–130).

У ці ж дні вели бойові дії й війська 
9-ї гвардійської повітрянодесантної диві-
зії. 20 березня вона вийшла до річки Пів-
денний Буг у районі села Довга Пристань. 
23 березня її частини у взаємодії зі з’єднан-
нями 5-го гвардійського кавалерійського 
корпусу форсували річку Південний Буг у 
районі села Іванівка та розпочали наступ 
на велике українське село Велика Мечетня.

Під час форсування Південного Бугу 
особливо відзначилися сапери 10-го гвар-
дійського саперного батальйону гвардії 
сержанти М. О. Сичов, І. Г. Герасимов і 
гвардії старший сержант О. Х. Яковлєв. 
Вони беззмінно несли вахту на переправі 
через річку і коли нацистські пікірувальни-
ки розбили проліт у наведеному понтонно-
му мосту, Яковлєв, Сичов і Герасимов під 
сильним вогнем замінили розбиті понтони, 
працюючи в холодній весняній воді.

25 березня розпочалися бої за село 
Велика Мечетня, що розтяглося з півночі на 
південь на 5 кілометрів. 26-й гвардійський 
повітрянодесантний полк атакував село з 
півночі, а два інших – 23-й і 28-й гвардій-
ські повітрянодесантні полки – зі сходу. Во-
рог утримував село Велика Мечетня двома 
полками 320-ї німецької піхотної дивізії.

У 1-му батальйоні 28-го гвардійсько-
го повітрянодесантного полку взвод гвар-
дії лейтенанта І. Д. Чернишова пробрався 
садами до центру Великої Мечетні та, за-
йшовши в тил противнику, атакував його 
бойові порядки. Ворог запанікував. Цим 
негайно скористався командир стрілецької 
роти цього ж полку гвардії старший лейте-
нант Ю. Є. Половинкін і підняв роту в атаку. 
Гвардійці з криком «ура» кинулися вперед 
та оволоділи околицею села. У 26-му гвар-
дійському повітрянодесантному полку пер-
шим в атаку піднявся взвод автоматників 
гвардії старшого сержанта Г. А. Камєнєва. 
Бійці знищили 10 і полонили 11 солдатів 
супротивника. Після цього взводу в атаку 
перейшли всі підрозділи полку. У Великій 
Мечетні розпочалися важкі вуличні бої.

Противник, увівши батальйон пі-
хоти за підтримки 10 танків, здійснив 
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із південно-східної околиці села Вели-
ка Мечетня контратаку. Удар прийняв на 
себе лівофланговий 23-й гвардійський 
повітрянодесантний полк гвардії майо-
ра З. О. Тимошенкова. Сюди ж командир 
7-го гвардійського артилерійського полку 
гвардії майор М. В. Марченко виставив на 
пряме наведення два артилерійські дивізіо-
ни. Ними командував заступник командира 
полку досвідчений та мужній артилерист 
гвардії майор М. О. Климовський. Коман-
дири дивізіонів гвардії капітани С. Ф. Пе-
тров і П. Ф. Феоктистов чітко виконува-
ли його команди, надихаючи своїх бійців. 
Артилеристи працювали впевнено. Спокій 
командирів передався бійцям, і вони діяли 
чітко та злагоджено. Гармати розсунутими 
станинами глибоко вкопалися до м’якого, 
набряклого від весняної води чорнозему.

Танки ворога з надривним виттям на-
ближалися до вогневих позицій. Багнюка, 
що розкидалася вибухами ворожих снаря-
дів і мін, лягала на обличчя та одяг артиле-
ристів. Але вони не звертали на неї уваги.

Гвардії старший сержант Байткен 
Каткамбаєв навів приціл у широку гусени-
цю ворожого танка. Унаслідок пострілу гу-
сениця танка була перебита і він розвернув-
ся до гармати. А другим і третім снарядами 
навідник підпалив ворожий танк. Навідник 
іншої гармати гвардії рядовий Хабібула Ва-
ганов теж вів вогонь по іншому ворожому 
танку. Після перших пострілів снаряд уда-
рив по гусениці. У результаті було розбито 
опорну ковзанку і танк, трохи розвернув-
шись, намагався заднім ходом піти назад, 
за курган. Також артилеристи підбивають 
ще один танк і ворожі машини йдуть назад, 
а за ними відходить і ворожа піхота.

Частини дивізії посилили тиск та 
оволоділи Великою Мечетнею. У цьому 
бою відзначився також бронебійник гвардії 
рядовий І. Лимар. Він підпалив бронетран-
спортер і дві машини з боєприпасами. Гвар-
дії рядовий П. Чалмаєв першим піднявся в 
атаку, увірвався до траншеї ворога, заколов 
трьох гітлерівців і гранатою знищив групу 
німецьких солдатів. Село Велика Мечет-
ня наполовину було спалено нацистами, а 
прекрасна й велична церква зруйнована і 

спалена.
Частини цієї дивізії, взаємодіючи з 

іншими з’єднаннями 33-го гвардійського 
стрілецького корпусу, переслідували су-
противника в напрямку міста Ананьєв, що 
на південний захід від Первомайська. Крім 
того, за два тижні наступальних боїв про-
йдено близько 200 кілометрів, знищено 
12 танків, 10 бронетранспортерів, 43 авто-
машини з боєприпасами, придушено понад 
11 артилерійських батарей, знищено вели-
ку кількість живої сили противника та взя-
то в полон 45 солдатів і офіцерів.

Форсувавши Південний Буг, 9-а гвар-
дійська Полтавська повітрянодесант-
на дивізія спільно з іншими дивізіями                    
33-го гвардійського стрілецького корпусу 
сприяла 22 березня 1944 року з’єднанню 
32-го гвардійського стрілецького корпусу у 
визволенні міста Первомайськ. За зразкове 
виконання завдань командування у боях за 
визволення Первомайська ця дивізія була 
нагороджена орденом Червоного Прапора. 
Верховний Головнокомандувач оголосив її 
особовому складу подяку.

Також багато солдатів, сержантів й 
офіцерів виявили велику стійкість і муж-
ність у боях з ворогом. Так, гвардії рядові 
М. Л. Багрій, В. П. Неділько, І. В. Стеблін, 
які в ході боїв під час форсування Півден-
ного Бугу в районі села Довга Пристань 
першими переправилися на плотах через 
річку, знищили гранатами дві кулеметні 
точки та забезпечили форсування річки 
2-м батальйоном 28-го гвардійського по-
вітрянодесантного полку. А під час бою 
за село Велика Мечетня ці ж воїни знищи-
ли гранатами ворожий бронетранспортер 
(Самчук И. А., 1975, с. 91–94).

У цей час 15 сміливців 36-ї гвардій-
ської стрілецької дивізії 7-ї гвардійської ар-
мії, приховано розвідавши місце перепра-
ви, у ніч на 23 березня на єдиному човні, 
який дивом зберіг старий рибалка – один 
із небагатьох жителів села Мигія, перепра-
вилися на правий берег річки Південний 
Буг на північ від села Грушівка, захопили 
невеликий плацдарм і перерізали дорогу 
Грушівка – Голта.

Гітлерівці зробили відчайдушні спро-
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би, щоб скинути групу сміливців до річки. 
Дві доби відбивали розвідники шалені ата-
ки нацистів і, виявивши дивовижну стій-
кість, хоробрість та самовідданість, зуміли 
втримати плацдарм. За доблесть і героїзм 
старший лейтенант Д. Т. Золотов, старший 
сержант І. А. Бушин, сержант Ф. П. Се-
ребряков, єфрейтор С. А. Гайворонський 
були нагороджені орденом Червоного Пра-
пора, рядовий Д. І. Зражевський – орденом 
Слави ІІ ступеня. Нагороди Батьківщини 
отримали й інші бійці передового загону.

Першими на допомогу розвідникам, 
котрі воювали на правому березі Півден-
ного Бугу, прийшли курсанти навчального 
батальйону, очолювані заступником ко-
мандира капітаном Г. К. Биченовим. Слі-
дом за навчальним батальйоном у ніч на 
25 березня бурхливу, повноводну річку 
форсували стрілецькі полки. Переправу 
забезпечили полкові сапери та особовий 
склад 41-го окремого гвардійського сапер-
ного батальйону, яким командував капітан 
В. О. Компанець. Під ворожим обстрілом 
протягом двох діб працювали на переправі 
безстрашні сапери. Особливо відзначилися 
молодший лейтенант І. С. Тимофєєв, стар-
ші сержанти М. Д. Герусенко, О. Ф. Єв-
докимов, єфрейтори Т. П. Літинський, 
М. А. Сподаренко, М. Т. Титов, старший 
сержант М. Й. Яшнов. Разом зі своїми бо-
йовими товаришами вони невтомно пере-
правляли на плацдарм людей, бойову тех-
ніку, боєприпаси, зброю, продовольство, а 
на лівий берег – поранених.

Форсувавши річку Південний Буг, 
104-й гвардійський стрілецький полк, вза-
ємодіючи зі 106-м гвардійським стрілець-
ким полком, вибив гітлерівців із висоти 
Безіменна та просунувся до станції Голта, 
погрожуючи ворогові ударом з тилу. Успіш-
но діяв і 108-й гвардійський стрілецький 
полк. Він з ходу вибив нацистських загарб-
ників із села Грушівка та закріпився в цьо-
му ж районі. Прагнучи повернути втрачені 
позиції, противник чотири рази контратаку-
вав гвардійців, проте успіху не досяг. Стій-
ко бився батальйон старшого лейтенанта 
М. Ф. Сидорчука. Відзначилася рота лей-
тенанта Н. Н. Маматова. Офіцер особисто 

знищив 17 нацистів. 13 гітлерівців знищив 
командир взводу лейтенант П. Ф. Шаба-
єв. На рахунку кулеметника Г. Д. Ткаченка 
було 13 німецьких загарбників. Стрільців 
ефективно підтримували вогнем розрахун-
ки 76-міліметрових гармат полкової бата-
реї старшого лейтенанта О. А. Шевченка. 
Вони розбили 2 тягачі, 2 гармати, знищили 
до 70 солдатів і офіцерів супротивника.

Діючи стрімко, гвардійці дивізії ово-
лоділи потужним вузлом оборони ворога 
на середній течії Південного Бугу – містом 
Первомайськ. За успішне форсування річ-
ки та звільнення Первомайська 36-та гвар-
дійська стрілецька дивізія заслужила подя-
ку Верховного Головнокомандувача і була 
нагороджена орденом Суворова ІІ ступеня. 
З нагоди нагородження дивізії двома ор-
денами – Червоного Прапора і Суворова 
ІІ ступеня – Військова Рада 7-ї гвардійської 
армії надіслала телеграму, у якій привіта-
ла особовий склад із високими нагорода-
ми Батьківщини та висловила упевненість, 
що й у подальших боях гвардійці цієї ди-
візії будуть боротися з ворогом хоробро, 
мужньо, по-сталінградськи, покриють свій 
гвардійський Прапор нев’янучою славою.

26 березня 36-та гвардійська стрі-
лецька дивізія перейшла в наступ і, взає-
модіючи із 72-ю гвардійською та 53-ю стрі-
лецькими дивізіями, просунулася вперед 
і звільнила від ворога роз’їзд Кінецьпіль, 
станцію Кам’яний Міст, перерізала заліз-
ницю Котовськ – Первомайськ. Було звіль-
нено й село Кримка (Амиров К. В., 1987, 
с. 122–124).

Жорстокий бій спалахнув 29 березня 
за станцію Врадіївка. У цьому районі діяли 
частини 76-ї німецької піхотної дивізії (Ко-
нев И. С., 1989, с. 173). Зосередивши понад 
40 танків і штурмових гармат, противник 
тричі здійснював контратаки, але вони були 
відбиті з великими для нього втратами. 
Влучно били ворога воїни 6-ї батареї 65-го 
гвардійського артилерійського полку, якою 
командував старший лейтенант В. І. Шев-
ченко. Тільки розрахунок старшини М. Д. 
Никифорова підбив 1 танк, 2 тягачі, 4 авто-
машини з вантажем, 7 кулеметів і розстрі-
ляв до взводу піхоти супротивника. Усього 
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на бойовому рахунку батареї було 6 спа-
лених танків, 1 штурмова гармата, 18 роз-
битих кулеметів і до 200 вбитих ворожих 
солдатів та офіцерів.

У цьому ж бою командир відділення 
боєживлення полкової батареї 76-міліме-
трових гармат 106-го гвардійського стрі-
лецького полку сержант І. Ф. Ковальов, 
замінивши пораненого навідника, точни-
ми пострілами знищив до 10 гітлерівців, 
а потім і ворожий кулемет із розрахунком. 
За цей подвиг відважному сержанту було 
вручено орден Слави ІІІ ступеня (Ами-
ров К. В., 1987, с. 122–124). Усього в цих 
боях загинуло 132 радянські воїни (Шква-
рець В. П., 2004, с. 314).

У ці ж дні бойові дії вела на півно-
чі Миколаївщини й 81-ша гвардійська 
стрілецька дивізія. До 21 березня дивізія 
вийшла на східний берег Південного Бугу 
на захід від сіл Благодатне, Семенівка, Іва-
нівка. Полк гвардії підполковника Т. І. Се-
лищева, захоплений прикладом свого ко-
мандира, форсував Південний Буг, зламав 
опір противника та оволодів західним бере-
гом цієї річки, поруч форсував полк гвардії 
майора Героя Радянського Союзу В. І. Щер-
бини, який тут урятував життя командира 
24-го гвардійського стрілецького корпусу 
Героя Радянського Союзу генерал-лейте-
нанта М. О. Васильєва, витягнувши його 
з-під кулеметного обстрілу.

Противник робив усе, щоб скинути 
гвардійські полки з плацдарму, але гвардій-
ці утримали його і розширили.

Міст біля села Семенівка був напів-
зруйнований і замінований. На плацдармі 
боролися сапери під командуванням за-
ступника з політичної частини батальйону, 
капітана О. О. Боруха та розвідники стар-
шого лейтенанта М. Г. Ігнатенка. До речі, 
останній був уродженцем нашої Нової 
Одеси на Миколаївщині, знав румунську 
мову та в боях під Сталінградом захопив 15 
«язиків». Вони замінували та стійко трима-
ли шматок землі на правому березі. Надве-
чір 21 березня, ховаючись у вирвах і бал-
ках, перебіжками та повзком підходили до 
берега взводи батальйону майора М. Д. Ір-
жавського, роти старшого лейтенанта Івана 

Сибинякова.
На плотах із настанням ночі, зчепив-

шись руками один за одного, через крижані 
потоки переправилися на правий берег са-
пери. Сержанти М. А. Поляков, С. Д. Хох-
лов, В. Д. Карнаухов та інші з вечора 24 й 
до ранку 25 березня на п’яти човнах і двох 
плотах зробили двадцять чотири рейси. На 
світанку три батальйони розгорнулися на 
північний захід і відбивали контратаки від 
Кам’яного Хутора. Батальйон М. Д. Іржав-
ського оволодів курганами біля села Крим-
ки. Батальйон капітана Л. Ф. Дубова вів 
бій за села Романова Балка та Катеринка. 
Батальйони О. О. Боруха та М. Г. Ігнатен-
ка відбили п’ять атак супротивника (Книга 
памяти Украины. Николаевская область, 
том 9, 2004, с. 85). Як бачимо, унаслідок 
цих вдалих атак радянські бійці захопили 
плацдарм, розширили його і рушили впе-
ред на захід, убік Одещини.

Після визволення Первомайська ра-
дянські війська 5-ї гвардійської армії ру-
шили далі вбік райцентру Криве Озеро. 
До речі, саме сюди німецьке командування 
перекинуло декілька ворожих військових 
частин – 5-ту румунську піхотну та 10-ту 
німецьку моторизовану дивізії, а також 
з’єднання дивізії «Мертва голова» (Заха-
ров М., 1962, с. 28). Незважаючи на воро-
жий опір противника і весняне бездоріж-
жя, радянські бійці йшли вперед і рвалися 
в бій. Війська звільнили села Велика Ме-
четня, Секретарка, Бурилове. І ось війська 
підійшли до Кривого Озера. Нацисти за-
кріпилися на висотах тодішнього колгоспу 
«Радянська Росія». Вибити їх звідки було 
нелегко. Та ось підійшли «катюші», і про-
тивник був розгромлений (А пам’ять свя-
щенна: сторінки історії Кривоозерщини, 
1995, с. 16). Незважаючи на опір ворога, 
унаслідок цих важких боїв було визволено 
райцентр Криве Озеро і шлях на Любашів-
ку став відкритим.

Мужньо воювали з ворогом і радян-
ські розвідники. Так, одна з їхніх груп, яку 
очолював гвардії рядовий О. О. Фурлет, на 
світанку пробралася до села Криве Озеро. 
У селі виявилося багато німців. Одразу 
двох розвідників відправили до своїх по-
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відомити, що в селі повно німців. Їх поба-
чила жінка, яка була вчителькою, і запро-
сила до будинку, тоді бійці сказали їй, хто 
вони такі. З її будинку вони й вели спосте-
реження. Сам будинок стояв біля річки, а 
праворуч був невеликий дерев’яний міст 
через неї. Після вибиття ворога з цього 
села далі їхня дорога пішла на Любашів-
ку (А пам’ять священна: сторінки історії 
Кривоозерщини, 1995, с. 51). Як бачимо, 
військова розвідка мала велике значення 
напередодні таких боїв і продовжувала 
здійснювати цю роль у боях за Криве Озе-
ро.

29 березня 1944 року воїни 95-ї і 97-ї 
гвардійських стрілецьких дивізій 5-ї гвар-
дійської армії звільнили райцентр Криве 
Озеро від німецько-румунських окупантів 
(Книга памяти Украины. Николаевская об-
ласть, том 5, 1998, с. 473). За даними, в цих 
боях загинуло 49 радянських бійців (Шква-
рець В. П., 2004, с. 313). Унаслідок військо-
вої розвідки та артилерійської підготовки 
радянські частини змогли вибити гітлерів-
ців із цього райцентру. 

Також продовжували наступати й бо-
ротися з ворогом і механізовані радянські 
частини. 26 березня 1944 року, форсував-
ши річку Південний Буг, 7-й механізова-
ний корпус у взаємодії з 32-м гвардійським 
стрілецьким корпусом попрямував до Дні-
стра. В авангарді діяла 16-та механізована 
бригада полковника М. В. Хотимського з 
наданим їй 40-м гвардійським мінометним 
дивізіоном майора І. В. Опалєва. Гітлерів-
ці під прикриттям заслонів розпочали від-
ведення військ за річку Дністер (Погреб-
ной С. А., 1989, с. 31). Бої механізованих 
і танкових військових частин мали велике 
значення у цих боях. Адже без такої під-
тримки не можна було просуватися вперед. 

У ці ж дні, просуваючись уперед із 
плацдармів на Дністрі, 27-ма і 52-га армії 
разом зі з’єднаннями 2-ї та 6-ї танкових 
армій тримали курс на річку Прут. Вони 
26 березня на 85-кілометровій ділянці 
фронту вийшли на рубіж державного кор-
дону СРСР. У ніч на 28 березня війська 
2-го Українського фронту, переслідуючи 
ворога, з ходу форсували Прут і перенесли 

бойові дії на територію Румунії, а в сере-
дині квітня досягли своїм правим крилом 
Карпат, оволоділи населеним пунктом Бо-
тошани, центром вийшли до Ясс, а лівим 
крилом – на підступи до Кишинева (Сер-
гуненков С. В., 2005, с. 310). Як бачимо, 
незважаючи на весняне бездоріжжя і в ре-
зультаті цих боїв, радянські війська все ж 
змогли вибити німецьких окупантів з на-
шої землі та перенести бойові дії за кордон.

У результаті Умансько-Ботошанської 
наступальної операції було повністю роз-
громлено 8-му та частково 1-шу танкову 
армії вермахту, розчленовано угруповання 
ворожих армій «Південь», 10 німецьких 
дивізій втратили від 50 до 75 % особового 
складу і майже все важке озброєння.

У ході наступу війська фронту просу-
нулися на 320–400 кілометрів, визволивши 
при цьому значну територію Правобереж-
ної України і Молдови, вийшли до північ-
но-східних районів Румунії. За цю перемо-
гу було заплачено дорогою ціною – життям 
радянських воїнів. Утрати військ 2-го Укра-
їнського фронту в цій операції становили 
115 146 осіб, із них 22 426 осіб безпово-
ротні і 75 973 санітарні. Пропали безвісти 
4 421 особа, інші втрати – 12 326 осіб.

Утрати німецьких військ у живій силі 
й техніці були набагато більшими, ніж ра-
дянських. Значною мірою це пояснюється 
постійним зростанням бойової майстер-
ності всіх категорій військовослужбовців 
Червоної Армії. Умансько-Ботошанська 
наступальна операція увійшла до скарбни-
ці воєнного мистецтва як одна з найуспіш-
ніших фронтових операцій третього періо-
ду Другої світової війни. Стратегічними 
завданнями, блискуче виконаними під час 
її проведення, були: вихід на лінію держав-
ного кордону СРСР і перенесення бойових 
дій на територію Румунії, а також розгром 
угруповання військ противника, яке проти-
стояло 2-му Українському фронтові.

Не потрібно забувати, що війська 
2-го Українського фронту досягли великих 
успіхів у вкрай складних погодних умовах. 
Бездоріжжя, весняна повінь, розлив вели-
кої кількості річок додавали труднощів у 
виконанні бойових завдань, що стояли пе-
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ред бійцями і командирами Червоної Армії 
(Сергуненков С. В., 2005, с. 310–311).

Висновки. Отже, аналіз джерель-
ної бази (статті, історичні дослідження та 
розвідки, спогади і мемуари, довідкова та 
інша література) дав можливість докладно 
дослідити історію бойових дій Східноєвро-
пейського театру Другої світової війни на 
території північно-західних районів Мико-
лаївської області навесні 1944 року.

З’ясовано нові факти з історії бойо-
вих дій Східноєвропейського театру Другої 
світової війни на території північно-захід-
них районів Миколаївської області навесні 
1944 року на основі нових історичних роз-
відок, зокрема про підготовку до майбут-
ньої наступальної операції, сили сторін з 
обох боків, умови, хід бойових дій на тери-
торії північно-західних районів Миколаїв-
щини, їхні результати в області та загалом 
цієї воєнної кампанії. Вона проходила в 
дуже складних погодних умовах: не виста-
чало транспорту, боєприпасів, зброї, гину-
ло багато солдатів, не завжди здійснюва-
лося те, що було підготовлено військовим 
командуванням тощо.

На основі історичних архівних доку-
ментів, спогадів очевидців удалося вияви-
ти факти про маловідомих героїв війни, які 
дають змогу усвідомити мужність, героїзм 
і самопожертву рядових солдатів, офіцерів, 
командирів військових частин. Вони од-
ними з перших ішли на ворога, обходили 
його, приймали на себе вогонь і багато чого 
іншого. Більшість із них була також наго-
роджена бойовими нагородами, подяками 

за ці бої, а частині присвоєно високі звання 
Героя Радянського Союзу.

Аналіз етнічного складу радянських 
солдатів показує, що більшість бійців були 
українцями, призваними з різних її куточ-
ків. Також були воїни інших національ-
ностей: росіяни, білоруси, азербайджанці, 
вірмени, казахи, татари та інші. Усі керівні 
посади фронтів, корпусів, армій, дивізій, 
полків та інших військових частин обійма-
ли переважно росіяни, але були й українці, 
білоруси, казахи, татари тощо.

Проведення бойових дій було б не-
можливим без розвідки солдатами з вияв-
лення сил ворога, різних укріплених райо-
нів, довготривалих вогневих точок тощо. 
Далі ці дані передавалися військовому ко-
мандуванню, а воно вже давало наказ про 
здійснення артилерійського, вогневого та 
інших ударів по ворогу.

Основними бойовими діями на тери-
торії північно-західних районів Миколаїв-
щини навесні 1944 року було визволення 
міста Первомайськ, райцентрів Врадіївка і 
Криве Озеро, форсування річки Південний 
Буг, захоплення на її березі кількох важ-
ливих плацдармів, визволення сіл Мигія, 
Кримка, Катеринка, Велика Мечетня, Си-
рове, Семенівка, Курячі Лози, Бурилове, 
Довга Пристань та інші.

Перспективою дослідження є ви-
вчення визволення північно-західних райо-
нів Миколаївської області на основі архів-
них документів, воєнної преси і мемуарної 
літератури учасників тих подій.
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The article considers the participation of Soviet troops of the 2nd Ukrainian Front 
of Soviet Union’s Marshal Ivan Konev in the liberation of the north-western regions of the 
Mykolaiv region in the spring of 1944. It is found out which military units liberated the north-
western districts of Mykolaiv region. Details of expulsion of German and Romanian invaders 
from the territory of the north-western areas of Mykolaiv region are revealed. The opinions 
and assessment of the participants of those events are covered. The source base on this issue is 
investigated.

The author describes difficult conditions of spring off-road during the towns’ liberation 
in the north-western areas of the Mykolaiv region in the spring of 1944. The author also writes 
about the beginning, course and the end of the Uman-Botosani offensive operation in 1944.

The Uman-Botoșani (or Uman-Botoshany) operation was a part of the Dnieper-
Carpathian offensive, carried out by the Red Army in the western Ukrainian Soviet Republic 
against the German 8th Army of South Group in World War II. Led by Soviet Marshal Ivan 
Konev, it became one of the most successful Red Army operations of the whole war. In over a 
month of combat through the deep spring mud and numerous water barriers, the 2nd Ukrainian 
Front advanced over 300 kilometers (190 miles), cleared southwestern Ukraine, and entered 
Romania and Moldova.

Local lore, memoirs, reference, archival literature on this problem are used and analyzed. 
It is concluded that this topic can be further studied on the basis of memoirs and archival 
sources, as well as articles from the military and local press.

Keywords: Mykolaiv regiment; Southern Bug; Uman-Botosani offensive operation.
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